

## 跨越400年

## 英雄弦歌不辍



“丰功岂在尊明朔，确保台湾入版图。”在中华民族的历史长河中，英雄豪杰如群星闪耀，郑成功无疑是其中极耀眼的一颗。1662年，他率军驱逐荷兰殖民者，成功收复台湾；复台之后，致力于宝岛开发建设，为台湾的初步发展作出重要贡献，被台湾民众尊奉为“开台圣王”。

天地英雄气，千秋尚凛然，郑成功收复台湾彪炳史册。今年是郑成功诞辰400周年，海峡两岸举办了丰富多彩的纪念活动。在他的故乡南安，郑成功文化已经融入这座城市的IP，正焕发出新的光彩。

本报记者 傅雅兰 朱晓西 通讯员 林应权 林阳贤



## “成功”为媒 交流往来跨越山海

11月3日，在郑成功诞辰400周年和南安、日本平户两市将迎来结好三十年之际，南安市委常委、宣传部部长曾惠阳率南安市文化馆交流团一行在日本平户市举办南安市传统艺能——日本平户专场演出。

袅袅南音古朴优雅、高甲戏生动诙谐、提线木偶翩翩起舞、武术表演铿锵有力……现场，一个个极具地方特色和艺术魅力的文艺节目轮番上演。演出全程高潮迭起，现场观众掌声阵阵，喝彩连连，全场洋溢着欢快的氛围。

南安是民族英雄郑成功的故乡，1624年，郑成功在日本平户出生。南安与平户因郑成功文化而结缘，两市于1995年10月20日正式建立友好城市关系，揭开了交流交往序幕。

近30年的时光里，两市不以山海为远，至今已互派团组互访40余批近500人次，常态化开展8期青少年文体交流夏令营，在文化、体育、教育等众多领域开展了丰富多彩的交流活动。

如今，“郑成功”三个字犹如一种图腾、一种信仰，已经成为南安、日本平户两市割舍不断的文化桥梁和精神纽带。

作为海峡两岸同胞共同景仰的民族英雄，郑成功的爱国主义精神也连接起了南台两地同胞交流交往的桥梁。

今年8月，正值民族英雄郑成功诞辰400周年，南安举办第八届南安(国际)郑成功文化节，数百位台湾嘉宾齐聚成功故里，品“成功家宴”、听成功故事、逛成功市集、走成功之路、拜成功史迹，他们在亲身体验中感受郑成功文化的独特魅力。

“郑成功文化是一座连

心桥！”首次踏上祖国大陆的台胞陈志瑜在接受采访时说，第八届南安(国际)郑成功文化节活动让他对闽台两地“同根同源、血脉相连”有了更为直观深刻的感受，郑成功文化不仅是两岸共同的历史记忆，更是促进两岸青年心灵相通、情感共鸣的重要桥梁。

回溯过往，南台两地在郑成功文化交流方面已取得了丰硕成果。8届文化节的成功举办、5场主题纪念活动的深入人心、6次组织代表团赴台交流、签订多项文化交流合作协议等不胜枚举。除了开展交流活动，南台两地还依托“成功故里”开启溯源之旅，探访寻根、修撰族谱、宗姓联谊，探究共同的血脉根源。

一缕缕香火、一场场对话、一幕幕寻根镜头……在几代人的传承下，郑成功精神及文化已在两岸人民心中生根发芽，两岸同胞的心越贴越近，亲情越来越浓，感情越走越亲。郑成功文化让“两岸一家亲”理念更加深入人心，也为推动两岸关系和平发展注入了新的动力。



以郑成功为原型设计的“小成功”作业本风靡南安校园。



今年，南安创排的高甲戏《开台新曲》，讲述郑成功建设台湾的故事。

本报记者 李想 摄

## 时刻相伴 成功IP深入人心

上班途中，抬头仰望矗立在市区成功街转盘中央的郑成功雕像；掏出银行卡，以郑成功为原型设计的南安城市品牌标志“跃然”卡上；游览众多的郑成功史迹景点、逛成功夜市、登成功船说……在南安，郑成功这位受人尊敬的民族英雄，时刻相伴左右，郑成功文化早已渗透到人们的日常生活中。

南安是高甲戏的发祥地。今年，南安精心创排大型高甲戏《开台新曲》，重新演绎了郑成功建设台湾、治理台湾的故事。该戏首演安排在翻修一新的南安市高甲戏剧团排演厅，足见南安打造“来南安，会成功”城市IP的诚意。随后，《开台新曲》连续演出成功，反响强烈。

“来南安，会成功”城市IP在传统高甲戏完美呈现，也在时下流行的新玩法“剧本杀”中一秒入戏。今年春节，“剧本杀”首进丰州古城，众多玩家“穿越”数百年，通过一条条历史

相关线索，帮助剧本中的“少年郑成功”找回了失落的记忆，继而焚青衣投笔从戎，走上了武力抗清之路，尽显郑成功的家国情怀。

这只是南安持续打造“来南安，会成功”城市IP品牌的缩影。继去年发布城市品牌标志和宣传语“海丝源头·成功故里”后，今年，南安进一步全面塑造和传播南安的“成功”个性，从广度和深度上进一步延伸和升华城市品牌。

南安农商银行结合购物、餐饮、住宿、出行、文旅等场景优惠，推出印有南安城市品牌标志的“成功系列一卡通”；举办2024年南安市“成功文旅宣传达人”大赛；推出含有郑成功元素的文创产品；通过奥运冠军李发彬代言、与自媒体达人合作、组织文旅宣传片拍摄、线上线下宣传活动等，创下《奥运冠军带你游南安》《爱拼不要紧》等视频超千万的全网点击数……

不久前，以“郑成功事迹与精神”为发端，南安群策群力，精选十余道珍馐入席，网罗百道南安地方特色美食，精心打造“成功家宴”，一经发布，广受好评，并在2024美食旅游发展大会中，入选“2024美食旅游融合案例”这一重量级荣誉；同时，配套打造乡镇一桌菜，为15家餐饮单位颁发“成功认证”牌匾。

如今，游客可在不少酒店、餐厅品

尝到“成功家宴”，本地宴席也开始出现“成功家宴”系列菜单的组合搭配。今年国庆期间，就有本地市民用“成功家宴”宴请外地宾客。

故事赋予美食文化内涵。饮水思源、七彩人生、三更灯火、御题封榜、磨砺精兵、跨海东征、百姓劳军、开辟荆榛、浮光跃金……细心的食客不难发现，“成功家宴”朗朗上口的菜名，串联起郑成功光辉一生的时间线。饮水思源寓意故乡南安，御题封榜背后是郑成功焚烧青衣，脱下儒服换上战袍的故事；奎霞海蛎汤与磨砺精兵谐音，汤中一颗颗饱满的海蛎，犹如郑成功麾下收复宝岛的精兵……

民以食为天，一碗汤羹入口，暖了人心。一位参加南安市文化强市建设暨2024年文体旅高质量发展大会的外地嘉宾，道出了美食对城市的意义：“每座城市最先吸引人的就是当地美食，让更多人品尝，是传递文化最好的方式之一。”

走进李光前故居纪念馆  
追忆“南国之光、华社先贤”的赤子情怀

本报记者 李想 摄

## 芙蓉乡放牛娃的逆袭人生

1893年，李光前出生在大厝内一户穷苦家庭。自幼聪慧的他边读私塾边放牛补贴家用。1903年，10岁的李光前远渡新加坡与外出艰难谋生的父亲李国专团聚。尽管家境贫寒，李国专仍节衣缩食，坚持将儿子送进学校，学习中英文。

1908年，勤奋聪颖、成绩优异的李光前，在当地中华总商会主席吴寿珍的推荐下，获得清政府的资助回国求学，先后就读于南京暨南学堂(现暨南大学前身)、唐山路矿专门学堂(今西南交通大学)等。辛亥革命爆发后，见识了列强凌辱，青年时期的李光前加入同盟会，投身革命。不

久，得悉父亲病重，他毅然放弃学业，返回新加坡侍奉父亲。返新后，他在道南学校、崇正学校教书，兼任华文报《叻报》的电讯稿编译。后来，好学的他，再次考入新加坡英国殖民政府测量局主办的测绘学校，同时还修读了美国大学的函授土木工程课程。

毕业后，李光前最初受聘于泉籍侨领庄希泉与友人合办的中华国货公司。第二年，他应陈嘉庚力邀，到其创办的谦益公司。由于他勤奋好学，精明干练，为人稳重，深受陈嘉庚器重。陈嘉庚不仅重用他，还将长女陈爱礼嫁给他。1916

## 一代儒商济世益群的坚定旅程

对李光前来说，兴学是终其一生都在坚持的事，从他还是一名普通职员时就开始了。1922年，李光前还是陈嘉庚公司职员的时候，一个月工资就几十元，他把所有积蓄都拿出来，还典当了心爱的手表，凑足600元，托族人带回乡，在家庙旁兴建了一所小学。创办南益公司不久，正是公司最需要资金的时候，他仍以父亲的名义成立了“李国专助学金”。

他在致友人的信中说到“平时需要教育，战时更需要教育！远赴国外，在祖国办教育也可略尽国民义务。”1938年，李光前在家乡南安创办国专中心小学。1943年，他在家乡创办国光中学，他在东南亚的所有产业已被日本没收，经济十分困难，为使国光中学书声不绝，他甚至典卖衣物、汽车、手表。

20世纪50年代初，他汇出巨款，委托陈嘉庚主持扩建国光中学、国专小学，新建国专医院和国专幼儿园等，并建设教师公寓、国专礼堂、发电厂等一系列配套设施，在一个小山村建起了一个大“学村”——光前学村。如今，在国光中学校园里，目之所及的片片砖石皆可见李光前的拳拳报国情。学校的教学楼，分别用延安、遵义、新华等命名，昭示着李光前对祖国的感念之情。

在被称为“南方之强”的厦门大学百年校史上，李光前及其家族也留下了浓墨重彩的一笔。李光前持续襄助厦门大学创建与发展，仅1951至1954年，为修复和扩建被炮火破坏的厦门大学和集美学校，李光前慷慨捐资巨资，共建新校舍和公共设施25幢，建筑面积近6万平方米，使厦大校园整整扩大了一倍。陈嘉庚公司关闭后，厦大及集美学校的办学经费，得到李光

前的大力支持。建南大礼堂、芙蓉楼、南安楼……皆是李光前对家乡的浓浓眷念。

李光前不仅在家乡和祖国倾资兴学，还为新加坡、马来西亚等东南亚地区的教育和慈善事业作出巨大贡献。

1934年，他接任南洋中学董事长，持续担负学校22年办学费用，同时兼任南益学校、道南学校、导侨学校、光华学校、侨南学校等9所中学和数十家会馆董事，巨资支持南洋大学、马来亚大学，慷慨捐建国家图书馆等。新加坡福建会馆为华侨华人子女建设的光华学校，因为受到了李光前经济上的支持，便想取名为“光前学校”。李光前在知道此事后，坚持把“前”从校名中取下来，换上“华”，意为光耀华文，光耀祖国。

1962年，李光前被任命为新加坡国立大学首任校长，就职典礼上他说：“吾人对国家贡献莫大于教育青年……得天下英才而教育之，一乐也。”

为了让慈善济世的精神永续，李光前将慈善资金制度化。1952年，他创立“李氏基金”，1964年，他将其名下南益股权全部捐献，规定每年股息全部用作社会公益，永久支持公益事业。1967年6月，74岁的李光前在新加坡去世。市民倾城出门，在大雨中排着长长的队伍，为这位一生热心公益事业的慈善者送行。

人生落幕，精神不朽！李光前毕生爱国爱乡，他的无私奉献和高尚情怀，犹如一颗种子，不断开花结果，茁壮成长。让我们走进李光前纪念馆，读懂这位“嘉庚精神”最忠实的传承者与践行者的伟大一生。

《福建统一战线》



李光前故居纪念馆 本报记者 李想 摄

## 抗战救国慷慨筹赈的星光之路

比实业家身份更令人敬重的，是李光前前著名慈善家与教育家的身份。他还是抗日救国的先驱，为支援祖国抗战做了大量工作。

1937年，李光前领导《南洋商报》揭露日军侵华罪行，声援祖国抗战，同时大力支持陈嘉庚领导的新马侨胞筹赈抗日活动。

同年10月，马来西亚、新加坡华侨筹赈祖国伤兵难民大会委员会成立，陈嘉庚出任主席，李光前率先捐款10万元。1938年10月，陈嘉庚发起成立了南洋华侨筹赈